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/ Aufgabe 1 (8 Punkte)

k

Firi=1,23 sei B, := 40 € AS. Wir setzen
a:= (B — By) und 8= (B3 A -B).

Welche der folgenden Beziehungen zwischen o und S treffen zu und welche
nicht? Geben Sie jeweils eine Begriindung an!

l.akE23.
2. a =3,
3. a — 3 ist erfiillbar.

4. 0 — a ist tautologisch. -

“Aufgabe 2 (8§ Punkte)

Es sei 7 ein Typ. Beweisen Sie durch strukturelle Induktion, dass in allen For-
meln o € PF, die Anzahl der éffenenden gleich der Anzahl der schlieflenden

Klammern ist, also '
Va € PF, : f((a) = (o).

Sie diirfen dabei benutzen. dass diese Eigenschaft fiir alle Terme ¢ € Tm, giit.

Aufgabe 3 (7 Punkte) |
Es sei P ein 3-stelliger Relationsbezeichner,

A= {(r.s.t) € Q| r* ist definiert und r* = t}

und & die Struktur

Ferner sei b: V —, Q eine Belegung mit

b(y) =b(z) = 2.
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Bestimmen Sie unter strikter Benutzung der Semantikdefinition fiir die Pradi-
katenlogik )
WWg (3zP(z,y,2))[b].

Aufgabe 4 (7 Punkte)
Es sei 7 der Typ

7 := ({ROR,RORO, ROR0O}, {£0f, £0£0, £0£00}).
Wir schfeiben abkiirzend
R; := RORO’ (i=0.1,2)
und

fi == £0£0° (i=0.1.2).

1. Geben Sie sechs verschiedene Elemente des Herbrand-Universums von
7 an.

2. Geben Sie eine konkrete Herbrand-Struktur iiber 7 an.

Aufgabe 5 (8 Punkte)

- Der in dieser Aufgabe zu Grunde gelegte (rekursive) Typ 7 enthalte einen
zweistelligen Relationsbezeichner S. Zeigen Sie mit Hilfe des im Beweis des
Hauptsatzes 3.7.3 angegebenen Verfahrens, dass

-af = -Jy Ve (S(y,z) « =S(z,z))

eine allgemein giiltige 7-Formel ist.
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Aufgabe 6 (9 Punkte)

Es sei £ := {a,b} ein Alphabet und 7 := ({Kon}, {f:, fa, fp}) ein Typ,
bei dem Kon ein dreistelliger Pridikatsbezeichner, f. ein nullstelliger und
fa. fp zwei einstellige Funktionsbezeichner seien. Formulieren Sie ein Logik-
Programm fiir die Konkatenationsfunktion auf ©*. die definiert ist durch

(w,v) — wr fir alle w,v € £*.

Beachten Sie dafiir. dass sich jedes nicht leere Wort w € 2* (d.-h. w # ¢)
schreiben ldsst in der Form
w=uw'c

mit eindeutig bestimmten v’ € £* und ¢ € {a, b}.

Aufgabe 7 (7 Punkte)

Es set' 7 ein Typ fiir die Logik mit Gleichheit und f ein zu 7 gehérender
zweltstelliger Funktionsbezeichner. Geben Sie Formeln aus PF, an, die genau
dann in einer (7.=)-Struktur § giiltig sind, wenn die Interpretatlon von f
in S eine bijektive Funktion ist.
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